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I. INTRODUCCION
En principio, un agradecimiento a la Universidad del Mar, en donde llevo casi catorce años de profesor investigador a tiempo completo, en el Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades, en el Campus de Puerto Angel, en Oaxaca.
Debo reconocer el aporte permanente de nuestro Rector Modesto Seara Vázquez, que creo el UMAR y el SUNEO y también fue creador de la AMEI. Como pionero en las Relaciones Internacionales, es reconocido por propios y extraños.
Escribir sobre Perú es un reto y desafío, especialmente porque desde México uno tiene una visión sustentada en los medios de comunicación y en los enfoques de investigadores, que he consultado críticamente, para mejorar mi propuesta. Esta advertencia es clave realizarla, porque la interpretación del proceso peruano, genera críticas, dudas, interpretaciones, que pueden ser sesgadas y subjetivas. 
Esta primera interpretación debe ser madurada y sujeta   a las opiniones de expertos en la temática macroeconómica, social y política, que normalmente viven y residen en el Perú.
Soy optimista al discutir si Perú  es un estado fallido. Debo demostrar que Perú no es un estado fallido, sino al revés, es un Estado que tiene historia, reconocimiento y modernidad.
Los problemas por lo que pasa, reflejan una coyuntura desbordada por intereses políticos, y por la necesidad de que el modelo económico aplicado, realice una mejor redistribución del ingreso, especialmente preocupado en los pobres del área rural y en los habitantes de nuestra Selva, que se sienten desprotegidos.
Bajo esas ideas fuerza, la ponencia propone para empezar, una discusión sobre el proyecto de nación para Perú, que los años de la primera década del Siglo XXI, alcanzo una expansión económica sin precedentes, reflejada en los indicadores, siendo un ejemplo de modelo latinoamericano. En síntesis, la ponencia en el marco de la AMEI 2023, quiere encontrar semejanzas y diferencias del modelo peruano, con otras naciones latinoamericanas que como México ya tuvieron su revolución. Por supuesto, que aunque el ensayo tenga una perspectiva peruana, no olvida el componente internacional que tuvo cada gobierno. en donde destacan lideres que fueron presidente, grupos económicos que se beneficiaron del modelo y de los tratados de libre comercio. y de trabajadores intelectuales y manuales que contribuyen desde sus distintos campos al crecimiento peruano.

II. El modelo en general implícito en la propuesta
 El esquema implícito que propongo como ejemplo de lo que debe hacerse, tiene algunas ideas centrales que planteo a continuación, y que se relacionan con el modelo económico aplicado y vigente y que carece de algunos aspectos políticos, sociales, geográficos y temas ambientales. Es decir, cuando se analiza Perú se parte de la consideración de que como país moderno debe tener un buen manejo macroeconómico, debe evitar la irracionalidad de explotar los recursos sin control, y debe considerar, por todas las cosas, la sustentabilidad, que nos lleva a evitar el cambio climático, dado que el mismo puede acabar con el planeta tierra.
1.Sin duda toda política macroeconómica, en el marco de un modelo neoclásico, deben respetar el equilibrio de las finanzas, es decir de los ingresos y gastos y no se puede gastar sin control. Por eso estoy de acuerdo con la política del Banco Central.  Bajo esta condición, como lo plantea el FMI, debe organizarse una política heterodoxa, que combinando el modelo monetario se enriquezca con el modelo keynesiano, de gasto, pensando que el Estado fuerte puede contribuir al desarrollo. Los casos de Suecia por ejemplo y Singapur, demuestran de que esta utopía es posible.

2.El COVID 19 y las advertencias de los organismos internacionales después de esta complicada pandemia, recomiendan que los modelos económicos y empresariales tengan sustentabilidad. Es decir, que permanezcan en el tiempo. Esto sugiere la protección de los recursos naturales y evitar la explotación irracional de los mares, de la pesca, de la agricultura, de la minería, del petróleo y de la explotación del cobre, entre otros. Esta sustentabilidad contribuirá a amortiguar y reducir el cambio climático, que se vuelve de actualidad y que advierte sobre el cuidado de la tierra lugar, en donde habitamos y vivimos.
3.Las políticas económicas de corto, de mediano y largo plazos no solo deben privilegiar a los grupos mas ricos de la población, sino los beneficios de esta explotación económica, debe llegar a los mas pobres, no como efecto del goteo, sino evitando los enclaves y tratando de que todos los pobladores de una región se beneficien de las empresas, que se instalan en sus territorios. Por supuesto, que para que estas políticas funcionen es importante la educación de calidad que se brinde, tanto en centros públicos como privados. Aquí el trinomio de educación, salud y empleo, son ejemplos de protección de la fuerza de trabajo, que está en la producción o circulación de las mercancías que se explotan.

III. Tendencias claves de la economía internacional
Considerando los trabajos de G. Alarco(septiembre 2023)de Blanco y Guerrero(julio 2013),del  Economist Intelligence de septiembre 2023. y de las memorias del Banco Central de Reserva del Perú(2016, 2020,2021y 2022) a continuación se resumen los aspecto destacados de adónde va la economía internacional.
En principio, Adrián Blanco y Tomas Guerrero del ESADE(julio, 2013),proponen diez tendencias claves en la economía internacional los próximos años.
Una primera, es una política monetaria no convencional ya que existe un aluvión en la deuda pública a la vista. En este punto, los autores informan de los problemas de los bancos centrales, que debido a las crisis financieras deben organizar una política monetaria no convencional. Esto se refiere a mantener tipos de interés bajos con los problemas que se pueden derivar de estas políticas.  
En un segundo punto, informan de la necesidad de un sistema monetario internacional de multidivisas, debido a la perdida de la hegemonía económica de Estados Unidos y la presencia de un mundo multipolar.
Un tercer elemento, tiene que ver con la revolución energética y nuevos materiales. En este caso los autores resaltan, el uso del fracking para  la extracción del gas, que abarataría los precios de este producto. Además, reconocen en este trabajo el descubrimiento y avance en la aplicación de otros materiales y materias primas en el uso industrial, como el grafeno o las tierras raras. Su uso industrial es para la elaboración de imanes para los discos duros, para lámparas halógenas para resonancia magnética nuclear.
El cuarto punto, que se resalta es la reaparición del reshoring y vuelta a la industria. En el caso de las multinacionales, que tenían sus plantas en terceros países, ahora están regresando a producir en casa. Una razón de peso es la elevación de los costes salariales de los países emergentes y en desarrollo. Esto viene aunado al desempleo que tienen los países avanzados. 
Un quinto punto, ya era conocido y se refiere a los procesos de apertura y de integración versus el proteccionismo. Se refiere a que en los próximos años aumentaran los tratados bilaterales de inversión y comercio así como la profundización de las áreas de integración económica. La OMC ya no cumple sus fines y los países diseñan sus propias políticas.
Otro punto clave de las tendencias, tiene que ver con el nuevo capitalismo de Estado y el desplazamiento en el poder económico-sur. Hay un destacado grupo de países que tienen estas características como China, Rusia, México, Emiratos Árabes Unidos, Brasil, en todos los casos se define como capitalismo de Estado.
Sin duda un séptimo punto o tendencia se conforman de las presiones demográficas y la sostenibilidad. Somos 7,200 millones y en el 2050 serán 9,600 millones de habitantes. Estados Unidos estará acompañado de la India, Indonesia, Pakistán o el África Subsahariana. Este considerable incremento de población generara profundas transformaciones en el ámbito político, social y económico.
Una octava tendencia es la consolidación de las relaciones Sur-Sur. Ello llevara a cambios en la multilocalizacion de las cadenas de valor y la aparición de nichos de mercado hasta ahora inexplorados.
Por último, en las tendencias internacionales aparece el auge de los mercados, frontera conformados por países con abundantes recursos naturales y bajos costos laborales que captan las grandes inversiones. Para terminar, la décima tendencia son los desajustes del ahorro-inversión. Son ejemplos de estas nuevas tendencias los casos de China y Alemania, que redujeron su consumo y aumentaron  aún  más sus elevadas tasas de ahorro.
En resumen y de acuerdo a Roubini citado por G. Alarco(2020) la nueva década perdida presenta los siguientes problemas:

-Deuda y default
-demografía en economías avanzadas
-deflación
-pérdida de valor de la moneda
-disrupción digital de la economía
-desglobalización
-avanzada antidemocrática
-enfrentamiento geoestratégico entre Estados y China
-Nueva Guerra Fría entre Estados Unidos y sus rivales, y
-disrupción medioambiental.

IV.La importancia de los actores en la política internacional

En la política internacional y como lo expresa Karen Mingst (CIDE,2009) los héroes o villanos, es decir los personajes principales de una comunidad y que dirigen el país, son uno de los actores principales de un gobierno. Por eso, y como más adelanta se desarrolla, se considera que los Presidentes peruanos en distintas épocas, han jugado un papel clave en los cambios de las políticas, en aplicar modelos neoliberales, o en aplicar políticas de modernización económica.
No cabe dudas que detrás de los Presidente existen grupo de técnicos y políticos que apoyan a la presidencia, aunque cuando se realiza un estudio se revalora sin querer el nombre del Presidente que tienen detrás hechos e ideas, como dirían los marxistas.
En el caso peruano, como un caso critico de política internacional, hay ejemplos de paradigmas en juego, primero con políticas reformistas como el Gobierno del Gral. Juan Velasco, que intento cambios estructurales en la economía, siguiendo el modelo de Lázaro Cárdenas en México, que se enfrentó a otro modelo neoliberal que fue aplicado por el Presidente Alberto Fujimori del 1990 al 2000.
En este segundo caso, el paradigma neoliberal que aplico Fujimori tuvo altos costos económicos y sociales y corrigió todos los problemas que causo el Gobierno de Alan García de contenido populista y reformista. La inflación muy alta registrada solo pudo ser corregida con el paquete fujimorista, que de acuerdo al banco Mundial, podía superar las distorsiones graves de la economía peruana.
Después de Alberto Fujimori las políticas aplicadas buscaron congeniar la estabilidad macroeconómica con políticas de desarrollo, por ello se crearon los Gobiernos Regionales con Alejandro Toledo y se pretendió elegir Presidentes de izquierda que respondieron a la necesidad de mejorar la redistribución del ingreso y dar políticas compensatorias a los más pobres de los pobres, que no solo se encontraban en ciudades sino también el campo andino y de la Selva peruana, bastante olvidada.
La politización de la Economía con un Congreso dividido no han permitido hasta la fecha lograr una estabilidad y buscar el desarrollo que sigue siendo la asignatura pendiente del proceso peruano. Este marco permite entender el capítulo siguiente que dedica a estudiar la historia de Los Presidente peruanos.

	V. PERU un caso critico de política internacional: la historia de los presidentes 

La ponencia como ya se mostró busca estudiar la presencia de la crisis económica y de las relaciones internacionales en el Perú, en el marco de un Estado  débil y  con graves problemas económicos, políticos y sociales   (2000/2023)

Un primer diagnóstico concurre a revelar la necesidad de aplicación de nuevos paradigmas y nuevos modelos sociales, que busquen la sostenibilidad y el crecimiento económico, beneficiando a los mas pobres de los pobres de Perú.

	



Por qué PERU está en una crisis en las relaciones internacionales, es un estado fallido o qué?.
De acuerdo a los datos estadísticos consultados, se puede demostrar que el modelo neoliberal (1990-2018) aplicado está en crisis?. Los datos e indicadores sociales y regionales, demuestran la inequidad y la desigualdad peruana, razón principal para desajustes sociales y políticos.

a. Como surgió el tema , PERU es un país rico o un país pobre?
a.1.Con 33 millones de habitantes PERU es un país mediano en la órbita latinoamericana, y es más pequeño que México, Brasil y Argentina.
a.2. Se caracteriza, por ser una país minero, pesquero, con gas y últimamente, viene desarrollando una agricultura de exportación, siendo un importante exportador de aguacates, arándanos, legumbres, petróleo, cobre y productos pesqueros, entre los principales.
a.3. Se considera que la macroeconomía del PERU iba bien en el periodo 2003 al 2018, y la microeconomía iba mal. Además, el COVID 19 agudizo los problemas de salud, de empleo y de educación, demostrando que el modelo neoliberal aplicado en el periodo 1986/2020 está agotado. Es necesario un cambio de modelo y de paradigma.
a.4. De acuerdo a los datos consultados, el 20.7 % de la población está en pobreza y un 8 %  de la misma población, se ubica en los niveles de extrema pobreza. Como lo investigo German Alarco, la pobreza aumento con el COVID 19 y acelero los problemas políticos peruanos, expresados en cambio de Presidentes, conflictos sociales y surgimiento de grupos sociales opositores al Gobierno.

Las políticas y el desarrollo a través de los Presidentes(1968 a 2023),que dice la historia
b.1. Que dice la historia política del PERU con los distintos presidentes que gobernaron el país. Se observa la aplicación de un mismo modelo económico con altibajos, que repercuten en el nivel de las mayorías e impacta socialmente en el desencanto de los políticos y el Congreso. Cada Presidente aplica una política económica que altera la economía y la sociedad peruana. Sin duda el contexto internacional y la relación del Perú con los países fue cambiando. Es clara la influencia que tuvo siempre Estados Unidos y la presencia de China y Japón que cambian el tablero de las Relaciones Internacionales, La presencia del Multilateralismo y la firma de convenios comerciales influye en el comportamiento del Gobierno. Sin duda la inestabilidad política delos últimos años ha complicado el manejo macroeconómico y el microeconómico de Perú que conserva una región Costa urbana que exige, una Sierra olvidada y con pobres rurales y una región Selva que  reclama participación. El desarrollo económico es la variable ausente en la mayoría de políticas económicas y de Gobierno en turno que se presentan a continuación:
	   Presidente
	   Periodo                             Caracteristicas

	Juan Velasco Alvarado
	   1968/1975 Se hicieron cambios y reformas estructurales, acabo con la oligarquía peruana.      
Existió un Plan Inca y una serie de reformas, 
como industriales, agrarias, mineras, de la banca, de los periódicos y un Banco Central de Reserva sin autonomía, esta se dio recién el 29 de diciembre de 1992, de acuerdo a la Ley Orgánica del Banco, No 26123).



	Francisco Morales Bermudez
	1975/1980    Cambio el modelo revolucionario de las fuerzas armadas y empezó con un modelo neoliberal
Fue un Gobierno que desmonto las medidas aplicadas por Velasco.


	Fernando Belaunde Terry
	 1980/1985 Aplico un gobierno populista sin cambios estructurales en la economía peruana.



	Alan Garcia I
	   1985/1990 El Gobierno reformista de este régimen tuvo problemas con la macroeconomía y termino en hiperinflación. Fue un buen intento de experimentar el cambio en el Perú; pero fracaso rotundamente. Debe reconocerse que el Gobierno de Alan García y el APRA quería seguir las motivaciones de Velasco e implemento la importancia del Trapecio Andino y la necesidad de redistribución del ingreso. Le dio importancia a la planificación dando un nuevo impulso y liderazgo al Instituto Nacional de Planificación(INP).



	 Alberto Fujimori I  y II
	  1990/1992 y 1992/ 2000
 Contrario al discurso inicial, aplico una política fondemonetarista de altos costos económicos y sociales, y marco el rumbo del modelo neoliberal con una nueva Constitución, pero con costos sociales muy graves. Acabo con el grupo Sendero Luminoso que boicoteaba todas las medidas de crecimiento, bajo un paradigma dominante y acompañado de las instituciones internacionales. Su primera etapa fue positive, caracterizada por un control del Estado y de los recursos del mismo. Acabo su segundo mandato en  corrupción, que el mismo criticaba. Actualmente esta en la cárcel.
En el Gobierno de Fujimori se privatizo la economía y se modernizo y globalizo el Perú buscando una economía eficiente de acuerdo a los postulados internacionales. Se minimizo el INP y se creo en el FONCODES para alivio de la pobreza.


	 Valentin Paniagua
	     2000/2001 Reemplazo a Alberto Fujimori que renuncio. Hizo un gobierno transitorio y convoco a elecciones.



	Alejandro Toledo
	     2001/2006 El gobierno de Presidente Toledo busco un manejo macroeconómico estable, dando impulso a la regionalización y descentralización. Los orígenes andinos del Presidente, permitieron que impulsara proyecto regionales y andinos. aunque los peruano del Centro y de Lima, de origen principalmente costeño, no aprobaron parte de sus medidas y criticaron al régimen que en los últimos años de su periodo registro casos de corrupción que disminuyeron la aprobación del régimen. En suma, los datos macroeconómicos mejoraron y dejaron un pasivo estable para el nuevo gobierno. 
Debe recordarse que en su gobierno se creo el Consejo Nacional de Descentralización y se crearon 25 gobiernos regionales.


	Alan García II
	     2006/2011 El nuevo Gobierno de Alan García busco no cometer los errores de su primer gobierno, por lo que el énfasis principal fue mantener la estabilidad macroeconómica con un Banco Central que tenía autonomía. Se registraron también medidas para mejorar la distribución del ingreso y mantener e impulsar algunos proyectos de largo aliento iniciados en el Gobierno anterior. La oposición en el Congreso, caracterizados por ubicarse en la derecha, no facilito el despliegue de todas las medidas que diseño el Ejecutivo. En esa etapa se empezó a organizar una pugna entre los poderes principales. El Ejecutivo por su lado, y el Legislativo siempre en oposición, no facilito un trabajo de gobierno, en beneficio de todos los peruanos.
   

	Ollanta Humala
	     2011/2016 
Este gobierno nacido de las urnas considero una agenda económica y política de privilegiar a los que menos ganan, No obstante esta propuestas de política se hizo énfasis en respetar el modelo macroeconómico buscando alternativas de proyectos y de apoyo   a la estructura productiva que se demuestra en que el producto bruto interno del 2016 creció al 3.9 % con la importancia del sector minero que aumento en 21.2 %.El  Gobierno del presidente Humala el 2016 se caracterizó por un entorno internacional favorable. Durante el año 2016 la inflación de acuerdo al Banco Central mostro una trayectoria descendente al pasar de 4.4 %(diciembre del 2015) a 3.2 % en diciembre del 2016.
Por su parte las reservas internacionales cerraron el año en 61,686 millones de dólares, que equivalen al 32 % del PBI.
Por otro lado, la pobreza monetaria (2016) alcanzo el 20.7 % de la población peruana, lo que equivale de acuerdo al BCRP, a 6.5 millones de habitantes de acuerdo al INEI.

Al terminar el periodo del Presidente Humala este fue acusado de malos manejos, que implico quitarle credibilidad a su Gobierno y seguir con la política de encarcelar a los Presidentes, por caer en la corrupción.



	Pedro Pablo Kuczinski
	      2016/23 de marzo del 2018
En un clima de equilibrios electorales y disputas por los votos el Presidente Kuczinski gano por escaso margen(50.12 %) a la candidata del Fujimorismo, Keiko Fujimori, la hija de Alberto Fujimori, esto marco un problema, ya que en el Congreso y Cámara de Diputados, este presidente no tuvo mayoría. y tuvo que soportar que los diputados de mayoría en el Congreso, criticaran y no apoyaran sus medidas.
El Presidente partidario del modelo neoliberal, fue caracterizado como un connotado lobysta de los organismos internacionales, y por ello se le cuestionó si podía hacer una política nacionalista y de beneficio a los mas pobres.
Por problemas con la empresa brasileña ODEBRECHT, tuvo que renunciar al cargo. Su Primer Vicepresidente tuvo que ser elegido presidente ante la renuncia del titular de acuerdo a la Constitución vigente.

 

	Martin Vizcarra
	       2018/2020
Este Gobierno por dos años ante la renuncia de PPK, fue asumido por el Nuevo Presidente Vizcarra que intentaba cumplir los postulados del Gobierno anterior. Prosiguió las obras como la que se quería realizar en el aeropuerto del Cuzco. al final en un marco de inestabilidad y cuestionamientos fue revocado su mandato y retirado de la Presidencia,




	Manuel Merino
	 10/11/2020 a 15/11/2020

Ocasionalmente fue elegido Presidente por ser Presidente del Congreso, pero las huelgas y conflictos sociales hicieron que renunciara en los primeros días de ser elegido, siendo un Presidente efímero que aporto muy poco a los cambios.


	Francisco Sagastegui
	17/11/2020 al 28/07/2021
De amplia experiencia profesional y con conocimiento del mundo internacional, fue elegido por el Congreso Presidente del Perú por seis meses con el encargo de convocar a nuevas elecciones. En su periodo tuvo que lidiar con el Covid 19 y con la organización de la distribución de las vacunas que venían de los países desarrollados. Su trabajo fue muy técnico y demostró que su amplia experiencia profesional podía organizar mejor el Perú y darle continuidad al tema democrático. En su periodo hubo recesión económica debido al cierre de las empresas y servicios por el COVID 19, que finalmente impacto en los indicadores macroeconómicos y sociales del país. Dentro de sus últimas actividades estuvo organizar las elecciones ,que fue ganado por el candidato de la izquierda y de los pobres rurales de las principales zonas desfavorecidas de la patria,



	Pedro Castillo
	 28/07/2021 al 07/12/2022
El profesor Pedro Castillo de Cajamarca, en el norte peruano, fue elegido Presidente del Perú en unas elecciones bastante reñidas contra la candidata Fujimori, hija del Presidente A. Fujimori que estaba en la cárcel. Este antecedente complico el accionar del Gobierno con una oposición que no acepto los resultados electorales.
Dada la poca experiencia de gestión del Presidente aunque tenia una vertiente populista muy afin a México siguió respetando el modelo macroeconómico aunque buscaba que tuviera también un sentido social, que se complicaba por los gastos que demandaba el Gobierno por COVID 19 y además por una demanda de recursos para las regiones que tenía límites de gasto y que no alcanzaban para cubrir las demandas por recursos. 

La inestabilidad política continuaba y cada cierto tiempo tenía que cambiar ministros, dado que el C0ngreso censuraba a los mismos. Como lo indica un informe internacional( One Clik Report de septiembre del 2023)la plataforma de Castillo era de extrema izquierda que traía enfrentamientos con el sector privado. Esta situación complicaba el accionar de Castillo que no podía realizar reformas por que el Congreso Obstaculizaba sus medidas de carácter populista y redistributivo.

 En un marco internacional desfavorable de acuerdo a Roubini(2020) y con los problemas internos estructurales peruanos el Presidente Castillo decido cerrar el Congreso con un autogolpe fallido, que lo llevo a ser depuesto por el Congreso en la primera semana de diciembre del 2022.Esta situación caótica de crisis económica y social llevo al Congreso a Elegir la Vicepresidente Dina Boluarte, que sin ninguna experiencia de Gobierno tomo la Presidencia. Sin duda a los grupos de poder empresariales y el Congreso con diputados de Derecha, aplaudieron la designación que de nuevo tuvo un cambio de timón con un conjunto de medidas iniciales. La nueva Presidenta en principio, no fue aceptada por las potencias del mundo que pensaban que eran una Presidenta ilegitima. Esos problemas iniciales se atenuaron como se vera a  continuación. 


	Dina Boluarte(7 de diciembre del 2022 al presente)
	 07/12/2022 al presente.
La Presidenta Duna Boluarte fue elegida para ocupar la presidencia hasta julio del 2026,
Su manejo macroeconómico es el ortodoxo o neoliberal, aunque hay un problema en la exigencia del modelo populista en el Congreso, ya que el Presidente Castillo quería lograr cambios evidentes para los más pobres que lo eligieron como Presidente.
El entorno internacional que tiene la Presidenta Boluarte es negativo, ya que para el año 2023 el PIB se desacelera, que junto con la inestabilidad política no permite organizar medidas favorables para las grandes empresas.

La nueva mina Quellaveco puede impulsar los envíos del cobre. Según estimaciones de los organismos internacionales el crecimiento promedio será de 2.7 % en el periodo 2024-2027.Esta cifra es baja en comparación con el llamado milagro económico peruano se explica según Félix Jiménez, por el superciclo de las materias primas. En efecto, en el periodo 1993-2014 el PIB creció a 5.3 % y la inflación se estabilizo a solo 6,1% en el periodo(Alfredo Erquizio, septiembre 2023).

El Informe de Economist Intelligence de septiembre del 2023, afirma que la Presidente Boluarte ha logrado fomentar un cierto nivel de estabilidad política, aunque el entorno político esta lleno de riesgos, uno de ellos es el malestar social, debido al cansancio de los manifestantes y la fuerte represión gubernamental. En segundo orden, la Presidenta Boluarte ha logrado una alianza informal con los partidos centristas y de derecha del Congreso, que también quieren permanecer en el poder hasta julio del 2026.
Hay que tomar en cuenta que se pueden presentar graves disturbios sociales. Hay una economía desacelerada. salarios reales estancados, y un clima extremo por la presencia del Niño.
En resumen, las tensiones diplomáticas con los gobiernos de izquierda de Argentina, Bolivia, Colombia y México deben ser encaradas con medidas de cambio y atención a los derechos Humanos, que fueron vulnerados con las protestas sociales.

Se espera que Perú respete sus acuerdos de libre comercio y atención a la inversión extranjera independientemente de la ideología del gobierno. En los temas de comercio y de puertos como el caso de Chancay, es necesario impulsarlos y lograr terminarlos para beneficio del comercio mundial y de convertirse en el hub latinoamericano. Esto tiene unos efectos multiplicadores para el Norte Chico, que es positivo en general para toda la economía peruana.





Balance
c.De acuerdo al balance y como se observa, la mayoría de presidente cumplieron su periodo de cinco años normalmente, pero desde el 2016 se han nombrado seis presidentes que demuestran el agudo clima de ingobernabilidad del Perú y en donde el Congreso generalmente cumplió la labor de opositor, cambiando Presidentes y Ministros permanentemente. Hay que acotar que la oposición la dirige la hija de Alberto Fujimori, que no ha podido llegar a la presidencia peruana y que representa la oposición de derecha del Perú, que tiene mas de setenta congresistas en la Cámara de Diputados de 130 diputados, que conforman el total. No existe, hasta la fecha una Cámara de Senadores. Como siempre la mayoría manda y esta se convierte en la piedra del zapato para cualquier gobierno que dicte medidas de cambio estructural y de reformas al modelo actual, que sigue siendo neoliberal, con los bemoles de falta de equidad y pobreza que el concentra.

d. Bajo esta crisis interna se dio una política de relaciones internacionales, que genera confusión e inestabilidad, en relación con países que tradicionalmente tuvieron buenas relaciones con Perú como Estados Unidos, China, Japón, y países europeos y Brasil y México. Por ejemplo, México, no admite a la nueva presidenta Boluarte, y sigue afirmando que apoya al Presidente Castillo, ahora depuesto y en la cárcel.

VI.La parábola del caso peruano
 Perú como se demostró, es un país chico, que nunca ha tenido una revolución, como la de México. Ello implica la necesidad de hacer cambios estructurales para que los beneficios del progreso lleguen  a los más pobres de los pobres y que se concentran en la ciudades en la Sierra y la Selva del país.
Además, las empresas capitalistas peruanas y las multinacionales que explotan los recursos naturales, pagan muy bajos impuestos. Con lo cual el Estado no tiene los suficientes recursos para atender una demanda permanente de gasto.
Algo positivo del modelo peruano es que el Banco Central a logrado ha logrado mantener el tipo de cambio y  buscar la estabilidad macroeconómica, que no se tuvo en el primer periodo de Alan García.
La  inestabilidad política de los últimos años, está repercutiendo en las inversiones y en el clima de estabilidad que tenia el país. Es necesario que las fuerzas políticas de derecha, de izquierda y del centro se comprometan al desarrollo del país. Hay ejemplos como el caso sueco en donde la social democracia ha logrado un estado de bienestar en donde participan los sindicatos, las cooperativas, las ONGS, los empresarios y el Gobierno.
Una agenda para el corto y mediano plazo siguiendo a German Alarco en sus Lecturas Prohibidas debe incluir
-necesidad de encontrar nuestro rumbo con planeamiento alineado con señales del mercado y Estado
-Construir un nuevo consenso económico, social y ambiental-.-----Transformar la estructura institucional
-crecer y transformar la estructura productiva, con un nuevo rol de la Cooperación Técnica Internacional
-procurar una sociedad sin desigualdades extremas
-promover una economía más competitiva
-rehacer la relación con el sector privado y con las cámaras que la representan
-replantear la política macroeconómica en el campo fiscal y monetario
-recupera la seguridad energética nacional, y
-entender y aprovechar mejor el entorno internacional (German Alarco, Universidad del Pacifico, mimeo, 1 de setiembre del 2023.
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